



致：採訪主任／港聞／教育／親子版編
(請即發放)

本港每四名家長有超過一名表示在教導子女財務責任方面需要協助 不少家長擔心子女未能面對貧窮及受到財務欺詐

(香港，二零零七年二月八日) —— 香港會計師公會近期進行的一項調查發現，有不少香港家長(37%)認為他們不擅於教導子女養成良好的理財習慣，但這些家長中的大多數(88%)卻仍然在教導子女理財習慣。

受訪的大部份家長(85%)表示他們理解何謂金錢及理財，而最多家長(87%)認為他們是子女學習理財概念的首要渠道，然而接近七成的家長表示他們在教導子女理財方面仍需協助。

大多數家長表示若他們沒有教導子女有良好的理財習慣，他們憂慮子女長大後會面對貧窮(69%)。亦有不少家長(56%)憂慮子女可能成為財務詐騙事件的受害者。

是次調查由香港會計師公會委託市場調查顧問 Cimigo 進行，共訪問 300 名子女年齡介乎 6 至 12 歲的家長，以了解他們對向子女灌輸理財教育的能力和意見。調查的抽樣人口與本港對上一次人口普查的人口結構相若。

公會行政總裁張智媛女士表示：「調查結果顯示，父母本身對財務責任了解與如何教導子女承擔財務責任截然不同。這正是我們較早前開展「窮小子、富小子」計劃的原因。作為會計師，我們希望藉著協助家長及學校教導小孩基本的理財概念，從而回饋社會大眾。」

認為在教導子女理財概念方面需要協助的家長，超過一半(56%)表示並無購買幫助子女學習理財的書本或教材。

家庭收入較低(每月少於 10,000 元)的父母，較多(88%)表示對教導子女養成良好理財習慣的能力欠缺信心，此為意料之內的結果。其中 23%表示他們並不理解財務及金錢的概念，相比於所有受訪者中，只有 14%表達同樣意見。

除了從家長本身學習外，四成受訪者認為子女亦從學校學習理財觀念，而12%則認為子女從電視學習有關知識。其他的學習途徑還包括朋友（6%）、購物（6%）、家庭中的兄弟姐妹（4%）及其他親屬（4%）。

健康的理財態度

受訪的家長表示曾鼓勵子女作慈善捐款（95%）或儲蓄（94%），以培養孩子健康的理財態度，但較少家長曾鼓勵子女比較價格（69%）。

家長亦表示會用金錢作為賞罰以影響子女的行為。約三分一的家長表示會扣起子女的零用錢以作紀律處分，五分一的家長表示會以金錢獎勵子女取得優異成績。大部份家長（52%）表示會給予子女額外零用錢以補貼他們購買喜歡的物品。

此外，男孩（58%）獲得父母要給予額外零用錢的情況較女孩子（45%）普遍。

公會理事會成員趙麗娟女士指出：「家長以金錢作為賞罰子女的工具較被香港人受落。對於這個做法的利弊，公會在其專為家長而設的書籍《*How to Raise a Money-Wise Child*》中有詳細討論。」

觀念隨年代而改變

最多受訪家長（72%）認為現今小孩有不同途徑獲得過多的零用錢，大部份受訪人士認為此非香港之福。他們認為太易獲得金錢將妨礙年輕一代將來達致成功（89%），三分二家長認為其子女的一代將不及自己這一代成功。他們亦認為子女太易取得金錢令父母較難向其傳授理財知識（83%）。

有趣的是，這些家長並不認為自己的子女擁有太多金錢（80%）。

事實上，根據最新聯合國世界發展經濟研究組織的資料顯示，香港人平均擁有202,000美元個人財富淨值，是世界之冠，領先其他地方包括盧森堡、瑞士、美國、百慕達及中國。

儘管大部份受訪家長（86%）期望自己將會供養退休的父母，但48%卻不認為他們的子女在父母年老時會供養其父母。此外，部份幼兒的家長（32%）憂慮若子女未能養成良好的理財習慣，子女們將沒有足夠金錢幫助父母應付年老所需。

大部份受訪者（72%）相信養兒防老的觀念正在轉變，他們表示大多數同輩的人士均會供養父母，然而當他們自己年屆退休時，卻沒有期望子女會供養自己。

張女士指出：「這個轉變意義深遠，因為中國社會的家庭觀念往往居於首位。在過去的世代，父母均期望在年老時獲得子女經濟上及情感上的支持。上述的轉變將考驗我們的家庭關係和對未來的期望。」

收入分歧

當被問及若子女有的金錢較朋輩為少會否影響子女的社交生活時，大部份家長均表示並不擔憂（81%）。然而，在月入 10,000 元以下的家長中，卻有 40% 對此表示憂慮。

- 完 -

編者註：「窮小子、富小子」計劃由香港會計師公會主辦。內容包括中學巡迴探訪及於小學舉行「講故事」活動，以公會出版的故事書《*May Moon and the Secrets of the CPAs*》和專為家長而設的同系列書籍《*How to Raise a Money-Wise Child*》為活動基礎，是公會推動及協助本港家庭有效理財的努力之一。

Cimigo 獲公會委託於 2006 年 12 月進行上述調查，其專業調查員在全港各大購物地點向 300 名家長進行面對面訪問，其中男性及女性家長受訪人士各佔半數，年齡主要介乎 30 至 50 歲（90%）。

- 完 -

關於香港會計師公會

香港會計師公會（公會）是香港唯一獲法例授權負責專業會計師註冊兼頒授執業證書的組織，會員人數超過二萬六千，註冊學生人數超過一萬。公會會員可採用「會計師」稱銜（英文為 **Certified Public Accountants**，簡稱 **CPA**）。

公會（Hong Kong Institute of CPAs）於一九七三年一月一日成立，當時的英文名稱為 Hong Kong Society of Accountants。

公會根據《專業會計師條例》履行職責，以公眾利益為依歸。其廣泛職能包括開辦專業資格課程（**Qualification Programme**）以維持會計師的入職質素，以及頒布香港的財務報告、審計及專業操守準則。此外，公會亦負責在香港監管和推動優良而有效的會計實務，以鞏固香港作為國際金融中心的領導地位。

香港會計師公會聯絡資料

杜幼儀

副傳訊總監

直線電話：2287 7209

手提電話：9027 7323

電子郵箱：stella@hki CPA.org.hk